

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1

ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

PALENCIA
MIÉRCOLES
7
Octubre 1936
AÑO XLVII-2.ª ÉPOCA
N.º 14.425

Ocupación de Huecas, Fuensalida, Puntillo y Santa Cruz de Retamar, en el sector de Toledo

Los fuertes contingentes enemigos huyeron a la desbandada en dirección a Madrid, después de experimentar pérdidas considerables

Bombardeo aéreo de Madrid y Bilbao y naval de Barcelona, Valencia y Málaga.—Han llegado a Asturias fuerzas del Tercio y Regulares

Camino de Toledo

Por Joaquín ARRARAS

De Talavera de la Reina salieron huidos los rojos hace cuarenta días. Talavera tenía 20.000 habitantes, de los que han quedado escasamente unos 2.000. Los demás se marcharon. Muchos derechistas huyeron cómo y hacia donde Dios les dió a entender durante la época de terror rojo. Los izquierdistas se fueron para escapar al castigo a que les hizo merecedores su conducta.

Aquí, como en todas las ciudades que han sufrido el dominio marxista, las personas decentes sufrieron persecución, desahucio e infames vejámenes. Incontables perecieron asesinadas.

Pero Talavera, pese al éxodo que la dejó casi deshabitada, no es una ciudad triste y solitaria, sino por el contrario, es una ciudad en cuyas plazas y calles hierve la gente. Ciudad-carriel y, por lo mismo, bullanguera, que nos recuerda a Villala del año 1921 y 22.

Talavera es el vestíbulo del frente de lucha por la que hay que pasar para ir o para regresar de la guerra. Aquí se hallan dispuestas para subir a los camiones las compañías que están en menos de dos horas en las líneas de vanguardia, y aquí llegan los heridos que traen ensangrentados—de rojo fresco—las vendas de la primera cura. Aquí se cruzan las fuerzas que van a relajar las avanzadas, con los camiones cargados de municiones que acaban de pasarse a nosotros...

La fisonomía guerrera la adquiere Talavera, especialmente por su mezcla heterogénea de personas que suelen coincidir a la llamada y al olor del frente de combate. Visión calidoscópica de la Plaza, carrousel de camiones y de coches de todas las marcas de España, que salen detonantes. Camiones con inscripciones como éstas: "Columna Castejón", "Columna Tella", "Quinta bandera de la Legión"...

En línea con este tráfico, un hormiguero, en el que se conunden requetés, regulares, periodistas europeos y americanos, soldados, monjas de la Caridad, falangistas...

Qué distinta la Talavera española de la Talavera roja! Los que sufrieron a esta última comparan la actual alegría por las calles, inundadas por unas fuerzas disciplinadas, alegres y sobre todo optimistas, porque van hacia el triunfo, con aquellas horas tristes, amenazadoras y siniestras porque preveían la derrota.

Talavera está cubierta de cicatrices. La aviación y la artillería abrieron mil lagos. Yo estoy alojado en la casa del veterinario don Antonio Torres. Una hermosa casa de tres pisos recién construida. Ni un cristal sano. Las puertas removidas por las explosiones. El comedor despanzurado por una granada. Otras habitaciones convertidas en un montón de escombros.

Esta vía dolorosa que va hasta Toledo, comienza en Orpesa, pero se hace más patética en los pueblos que luego nos esperan: Santa Olalla, Maqueda y Trujillo.

La carretera va por entre llanuras inmensas, contenidas en las legañas por la ciudadela azul de la Sierra de Gredos. Han dejado los cadáveres de los rojos al ser calcinados. Todavía quedan algunos insepultos entre los vides y los matorrales, y se acusan con una tufarada que nos hace volver la cabeza.

Extensiones infinitas a derecha e izquierda; mares de tierra con el amarillo—oro viejo—de los rastros; con sus encinas, pero solas, solas, sin un hombre que la cultive, sin una flor que se levante en los campos, de los que la gente huyó despavorida al sentir que se acercaba la guerra con su cédera de aeternum.

No son necesarias las piedras con la numeración de los kilómetros; otros signos las sustituyen y por ellos sabemos que andamos al aire; coches encendidos y en esqueleto. Un blindado con diez ocupantes—diez cadáveres—en confuso montón. Camión cruzado de inscripciones que dicen: "Milicias vascas y hinchado. Un bulo de camas y colchones abandonados. Y trapeos rojos y zapatos..."

Reservo de un ejército que huye y de una población que se sitúa en su derrota.

¡Cuánto dolor acumulado en cada cien metros! ¡Qué es de pavor, de angustia, de espanto y desesperación!

Los falangistas sevillanos nos detienen en la plaza de San Juan. Media hora antes ha sido bombardeada por la aviación roja. Los falangistas parecen ahuyentados por el desconcierto de las miserables casuchas del pueblo, vacías y saqueadas. Los rojos se llevaron todo. No hay posibilidad de comer otra cosa que el guiso del rancho...

Las mujeres y algunos niños por las calles. Sobre la calzada la peor ortografía, pintados con las brochas de la F. A. I. y con frecuencia, y de venganza.

Las volutas voláticas, ruinas, esas ruinas absolutas de las saqueadas. Casas a las que un proyectil de aviación le ha hecho la cesárea. Casas desplomadas en síncope y huérfanas que todavía están allí. Y entre los charcos, algarafas, un cesto de alubias blancas, latas de conserva. El silencio de la desolación en Maqueda. Alrededor del castillo, la patrulla de regulares sube un alcor y clavan sus bayonetas en el caso azul del cielo.

Silencio y soledad en este camino pedregoso que lleva a

Fraternidad entre los hijos de Rusia

UN INCIDENTE EN BARCELONA

SEVILLA.—El día 3 del actual salieron con dirección a Rusia, por el puerto de Barcelona, siete delegados moscovitas que habían estado en Madrid colaborando en la revolución española.

Al marcharse hubo incidentes violentos porque los rusos hicieron manifestaciones contra el valor de las milicias marxistas. Unos carabineros dispararon contra los rusos, y éstos reaccionaron a tiros de pistola.

GOBIERNO MILITAR

Un telegrama del general Queipo de Llano

El Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano dirige con fecha de hoy al Excmo. señor general gobernador militar de esta Plaza la siguiente carta:

"Mi querido amigo y compañero: Recibo tu telegrama de felicitación que me diriges en tu nombre y en el de los jefes, oficiales, tropas y milicias voluntarias de esa provincia por mi nombramiento como general en jefe del Ejército del Sur de España. Mucho te agradezco esta felicitación, agradecimiento que hago extensivo a todas las fuerzas a tus órdenes y ya sabes estoy a tu disposición con un abrazo de tu amigo y compañero."

Donativos en oro entregados en el día de hoy.

Dña Isabel y Concepción Polanco y Ruiz de Navamuel, de Palencia, dos onzas, once monedas Alfonso de 25 pesetas, tres idem isabelinas, seis isabelinas de 1250 y una isabelina de cinco.

El último ataque aéreo contra Madrid

fué intensísimo

INTERVINIERON TRES ESCUADRILLAS, QUE AC-TUARON DURANTE MAS DE TRES HORAS

CORUÑA.—En el último raid que los aviones nacionales efectuaron sobre el casco de Madrid y sus principales agregados, el bombardeo fué intensísimo y el acierto de los aviadores al bombardear los objetos extraordinario, pues lograron volar un tren cargado de municiones y una fábrica de granadas, que quedó totalmente destruida.

Ese bombardeo ha causado una depresión moral enorme en la población civil madrileña.

Intervinieron en la operación tres escuadrillas de bombardeo y una de caza que constituirían un total de treinta aparatos.

El bombardeo se prolongó durante tres horas y media.

Entre los objetivos figuraban

Informes oficiales del Cuartel General del Norte

Éxitos en los sectores de Toledo y Vizcaya

COMUNICADO DE ANOCHE

(Situación general a las 21 horas del día 6 de octubre de 1936)

Durante la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército han actuado en los frentes de Asturias y Vizcaya, cubriendo los objetivos que se les había señalado.

La situación se mantiene favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Ocupación de Santa Cruz de Retamar

En el día de hoy, las fuerzas del Ejército del Sur que operan en la provincia de Toledo, ocuparon Santa Cruz de Retamar, una de las posiciones más fuertemente fortificada por los "rojos" y nudo de una línea de resistencia considerada por ellos como inexpugnable.

EL DIA DE AYER EN VIZCAYA Y TOLEDO

No obstante el fuerte temporal, en el día de ayer nuestras tropas han seguido avanzando en el frente de Vizcaya, ocupando Berriatúa al Suroeste de Ondárroa.

En el frente Sur, han avanzado las columnas, ocupando Huecas, Fuensalida, Puntillo y Santa Cruz de Retamar. En el primer punto se le han cogido al enemigo un centenar de muertos, ignorándose hasta ahora los cogidos en Santa Cruz de Retamar, por haber entrado en dicho pueblo nuestras tropas ya anoche, después de un asalto violentísimo a sus triples líneas de trincheras. Los fuertes contingentes enemigos que defendían Santa Cruz de Retamar han huido a la desbandada en dirección a Madrid.

Los barcos nacionales bombardearon Málaga, Valencia y Barcelona

ESTA NOCHE COMENZARA EL BOMBARDEO DE TODA LA COSTA DEL MEDITERRANEO

SEVILLA.—Por los barcos de la Escuadra se bombardearon ayer las ciudades de Málaga, Valencia y Barcelona.

En Valencia huyó toda la población al conocer que eran bombardeados los barcos del puerto. Los milicianos se refugiaron también corriendo alocaos.

En Barcelona la presencia del "Canarias" produjo una tremenda impresión, menos por los daños de los disparos que por la creencia existente de que Barcelona no podría ser jamás atacada por mar.

EL DIA DE PALENCIA

se recomienda por su buena información, sana lectura y gran circulación en la provincia y en la región.

Diríjase la correspondencia al Apartado 34.

DEL FRENTE ASTURIANO

Una columna del Tercio y Regulares pasa por Luarca

LA CORUÑA.—La estación de radio de Luarca (Asturias), dice que por dicho pueblo ha pasado una columna motorizada formada por Regulares y Tercio, para unirse a las columnas gallegas que marchan hacia Oviedo.

Los marxistas atacaron las posiciones avanzadas de Oviedo, siendo rechazados por las fuerzas que defienden esta ciudad.

Ha muerto el teniente coronel Iglesias, del regimiento de Milán, que luchó bravamente.

SEVILLA.—Anoche, en su breve charla, el general Queipo de Llano, refiriéndose al sector de Asturias, aseguró que en breve se registrarían definitivas sorpresas.

Torrijos y a Toledo. No podemos seguir. La carretera está bañada por el fuego enemigo. Regresamos a Toledo de cara a un crepúsculo que enciende el horizonte en llamaradas.

Ahora en Maqueda los regulares comen sandía y tiritan de frío.

Retrocedemos por este camino que anhelarían los vampiros. Los vampiros no vienen, pero al tronar del motor se elevan las bandadas de cuervos que han olfateado el festín.

Nuestra próxima crónica: "La última noche del Alcázar".

SELLOS DE CAUCHO
Para Sociedades, Ayuntamientos, Asociaciones, etc.
Imprenta de
EL DIA DE PALENCIA

Hay que creer en el milagro

Por Teófilo Ortega

No ha dejado de tronar el cañón y ya hay quien augura: --Mucho tiempo estará España postrada.

--Menos aún--añaden los que tienen menos brío y esperanza-- será posible extender las alas heridas, en magnífico vuelo imperial.

De momento, la razón les asiste. Parece que, por lógica, cuando pase la guerra se mostrará España jubilosa, pero doliente; como la parturienta a quien hubo que extraer el fruto, para salvar la vida de madre e hijo.

Pero no es la lógica, no, la que levanta o abate pueblos. Y más leyes existen que las de la razón, porque hay razones del corazón--amado Pascal--que la razón no acierta a comprender. Por cálculo y reflexión no se hubiera alzado la nueva España frente a la que agonizaba, pues aún expirante, se comprendía que en su acabar ofrecería dura resistencia. Ha sido desoyendo advertencias y no temiendo peligros; realizando de nuevo la proeza de quemar las naves, hecho magnífico de nuestro carácter, como los rectos pechos de España pusieron proa a un futuro mejor.

Y se triunfa frente a las resistencias y a los armamentos y al oro robado y al poder, no solamente por lógica, por cálculo y por razón, sino también por espíritu, principalmente por corazón. Impetus decididos del alma, que multiplican los esfuerzos y los ejércitos.

Milagro es este. Por milagro, en los primeros días, se ganaron pueblos, capitales, regiones enteras. Un puñado de hombres se apuntaban formidables triunfos ante un enemigo de multitudes abatidas, desconcertadas, acobardadas, indecisas. Pero hay leyes también para los milagros, y éste le justifica la ley de la disciplina. En una guerra vence la parte que se rinde más ciegamente a la voz de mando. Que es, en este obedecer, la cristalización y bandera de la causa. Pues obedece más quien cree, naturalmente, en aquello que merece creerse. Quien cree lo que es más digno de creerse, obedece más ciega y profundamente; piedra de toque esta del ideal, que aúna o desparrama voluntades.

Ahora viene la segunda parte. Amanecida España, ya en las horas claras de su glorioso día, hemos de creer también que el mismo milagro se opere. Llamamiento al prodigio se hace así: plantando con viril decisión, en el centro de la piel de toro de nuestra Península, el proyecto de rehacerla en su acento y perimetro imperial, por desventura perdido. El milagro acudirá, sin duda. Si por la reconquistada tierra de nuestros muertos y de nuestros hijos se elevaran manifestaciones formidables de poderío y de riqueza, junto a una división y multiplicidad de ideales, pareceres y proyectos, yo encontraría más difícil hallar una España Grande, Una y Libre dentro de unos años, que así, Generosa en sangre y oro, sabrá España salvarse y recobrar el oro--porque la sangre perdida es ya Gloria y Lección para los supervivientes--, rindiendo todos y cada uno, de manera ilimitada, ciega, absoluta, nuestro albedrío y nuestro interés personal, ante la obra de conseguir su gran destino. ¿No se dudaba de la reconstrucción de Italia? ¿No se temía por el logro de su asentamiento en Etiopía, a cuya campaña tengo a gran honor haber cooperado desde la tribuna de más de cien diarios de habla española, sosteniendo día a día el prestigio del gran país hermano, nuestro ejemplo imperial, que representa en España Orazio Pedrazzi, mi gran amigo, el gran diplomático? Pues cuantos dudaban del triunfo, pensando en la poderoso hostilidad, por encubierta y sagaz más temible, se engañaron completamente. Olvidaban que la gran nación hermana tenía, además de su poder formidable en mar y aire, a todo el pueblo, venturosamente sometido a una voluntad y a un fin.

Como incalculables son los males que vienen a un país de la disparidad de fines, ideas y proyectos; de la implantación abierta de derechos y libertades, fácilmente trocadas en la práctica en abusos y libertinajes, incalculables son también los bienes que acarrea un solo ideal, la voluntad única en el mando, una tarea realizada en conjunto en la armonía eficazísima de la disciplinada obra en común. La lógica, ni la razón, pueden mensurar unos daños y otros beneficios. Al contrario; por lo que se refiere a derechos y libertades, la razón, asomando la cara, sin detenerse a observar los hechos, aventurará que es lo más deseable y lo más beneficioso; y también, apenas asomando la cara, sin detenerse a la apreciación detenida de realidades, argüirá que con solamente la sumisión de todas las voluntades a una de acero, no se conquistará el Imperio. Pero dijimos y repetimos ahora, que no es con leyes naturales, ni por razón lógica, por lo que caen o se levantan los pueblos. La maldición, soberbios, se suscita. El milagro, cuando todas las voluntades se rinden ante una, dispuesta a realizar su destino, opera. Y la puerta tantos y tantos que caen aquí; pero levantan el rostro, mirándonos sobre los luceros, con la mirada tranquila y reposada de los que fueron héroes y conquistaron la vida eterna, sabiendo morir por España, con rabia y con coraje, por Ella y por El.

Octubre. En el primer año de la Era Azul.

Hora es ésta de hacer y no de hablar. El "comadreo" debe ceder su puesto a la acción. Que nadie "cuenta", que nadie repita, que nadie pregunte, que nadie conteste... ¡Hacer, hacer, hacer!

Nuestro cronista en el frente de Guadarrama

NOTAS DE UN VOLUNTARIO

Nueve guardias de Asalto, de ellos tres palentinos, se presentan en las líneas de las fuerzas nacionales

La Loma de Requetés está de fiesta. Es la festividad del Rosario y la Reina de las Victorias ha querido alegrar hoy nuestro espíritu, trayendo a nuestro campamento nueve guardias de Asalto, huidos del campo rojo.

A las cinco de la mañana, acompañado de un falangista subo a la cima de esta Loma a celebrar el Santo Sacrificio. Como todavía es de noche, los centinelas nos echan el alto. Al reconocernos, nos dicen, llenos de satisfacción: Acaban de llegar nueve guardias de Asalto. ¡Empieza bien el día del Rosario! Me presento al teniente Revenga, que no puede ocultar su satisfacción. Pasa aviso a todos los puestos de Falange y Requetés, y a las seis en punto empieza la Santa Misa. A ella asisten los guardias de Asalto. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa por el triunfo de nuestras armas. Luego saludo a los nueve guardias recién llegados a nuestras líneas. Visten de uniforme y presentan aspecto normal.

Bajamos todos a una de las fuentes de esta Loma, donde el capitán señor Martín Duque les someterá a un interrogatorio.

Al enterarme de que tres de ellos son de la provincia de Palencia, creo interesante hacer un reportaje para EL DIA, pensando que será del agrado de los lectores de tan importante diario, y en el camino les hago unas preguntas. Sus nombres son los siguientes: Cesidio Cueta, natural de Vertabillo de Cerrato; Gregorio Paredes Frechoso, de Cisneros; Eduardo González, de Tarilonte de la Peña, y los seis restantes de Valladolid y Segovia. Pertenecen todos ellos a la plantilla de Valladolid.

El día 7 de julio fueron a Madrid en número de 56, con un teniente. Allí permanecieron hasta el día 23 del mismo mes, en que salieron para Guadarrama. Dos días antes, la ciudad de Guadarrama había caído en poder de los rojos.

—¿Y qué me cuentan ustedes de Guadarrama?

—Pues allí, Padre, me dicen—han quemado todas las iglesias, y las personas de derechas fueron encarceladas las unas y fusiladas las otras. Entre los fusilados está el general Barrera.

—¿Y cuándo volvieron ustedes a Madrid?

—El 23 de agosto, y nos encargaron de la custodia de la Embajada alemana y de los Bancos. También aquí han quemado casi todas las iglesias, que han convertido en garages y almacenes de armas.

—¿Conocen ustedes, les pregunto con marcado interés, una iglesia que está frente a la Estación del Mediodía?

—Sí, me contestan. La Basílica de Atocna, querrá usted decir.

—La misma.

—Pues ha sido la primera iglesia que han quemado los rojos. También quemaron el convento.

Esta noticia me llega al alma. Allí tenía un servidor un hermano, también religioso dominicano, a quien lloro ya por muerto.

Saco fuerzas de mi flaqueza y continúo interrogándoles.

—¿Dónde fueron después ustedes?

—Al frente del Guadarrama, verdadero "coco" de los rojos, para el que nadie quiere salir. Hemos estado en distintas posiciones. El día de la toma de Cabezo Lijar, nos mandaron subir a tomar dicha posición, costara lo que costara. Los milicianos habían huido a la desbandada y nosotros ir a nosotros a atacar de noche la posición. A los primeros disparos tomamos gustosamente las de Villadiego. Al día siguiente nos hicieron repetir la faena y tuvo ésta el mismo remate: la huida.

—Muy bien. ¿Y por qué no se pasaron ustedes ante a nuestro campo?

—No nos fué posible. Nos tenían por fascistas, por ser de la plantilla de Valladolid, y lo mismo los milicianos que nuestros compañeros, de la plantilla de Castellón, nos vigilaban estrechamente.

—Entonces, cómo se las arreglaron para venir hoy a nuestro campo?

—Pues verá usted, Padre. Hace un par de días nos llevaron a una de las avanzadillas; antes nos tenían a retaguardia, por miedo a que nos fuguésemos. Al venir a las avanzadillas, no hicimos más que mirarnos y nos entendimos para planear la fuga. Cargamos bien las cartuche-

ras, preparamos las mochilas y a esperar la hora convenida, que era la una de la madrugada de hoy. Un compañero estuvo a punto de hacer fracasar nuestro plan. Al decirle que nos ibamos y que si quería acompañarnos, nos contestó que estaba enfermo y que no lo hacía. Entonces le dijimos que se acostara. Uno de nosotros se encargó de vigilarle para que no saliera de la choza. También tuvimos que obviar otra dificultad. Un guardia catalán debía hacer la guardia durante la noche con el grupo de los nuestros, y como era muy rojo nos aguiaró la fiesta.

—Pero se nos ocurrió una idea feliz. Como estaba acatarrado, se ofreció un compañero a hacer la guardia por él, diciéndole que descansara tranquilo, que a las ocho de la mañana le avisaría para que fuera a sustituirle. Dándole las gracias en catalán, se fué tan tranquilo a descansar.

La noche añaden los guardias—se nos hacía muy larga. Por fin llegó la una de la madrugada y dimos principio a nuestra aventura. Por cierto que nos hemos traído el fusil del catalán. Como no conocíamos el terreno, fuimos de tumbos en tumbos, hasta que después de una hora nos encontramos ya frente a nuestras posiciones. Como no se veía apenas nada, optamos por permanecer quietos hasta que principiara a clarear. A eso de las cinco se destacó un compañero, Gregorio Paredes, con bandera blanca y sin armas en la mano, y al grito de ¡Viva España! se presenta ante el primer parapeto. El centinela le dice que avance con las manos en alto. —¿Qué pasa? —Soy un guardia de Asalto que vengo a entregarme. —Espere ahí un momento. Uno de los centinelas corre a avisar al señor Revenga, mientras el otro sigue apuntándole con el máuser. Llega el señor teniente y habla con el guardia. Este le dice que más abajo hay otros ocho guardias esperando. —Muy bien, le contesta el simpático teniente. Vaya usted a buscarlos. —Si le parece, mi teniente, añade el guardia, haré sonar un silbato, que es la señal convenida, y vendrán en seguida. —Como usted guste, le contesta el señor Revenga. Toca el silbato el guardia y al momento aparecen los ocho com-

pañeros, con el consabido pañuelito al aire. Se les recibe con cortesía, se les recogen los mosquetones y pistolas, y como no han dormido en toda la noche, se les dice que pueden descansar unos momentos. Luego, como anteriormente apunté, oyen la Santa Misa.

En la fuente esperan que llegue el capitán, señor Martín Duque. En efecto, después de una breve espera, llega nuestro gran capitán, acompañado de un simpático y joven teniente, cuyo nombre no puedo citar; del simpático y joven teniente de Farnesio, señor Baibín y de los capellanes de Requetés señores don José Ulibarri y don Francisco Gutiérrez. Al llegar, los guardias, cuadrados, saludan al capitán. Este va a desempeñar el papel de juez y su semblante es severo y sus modales de verdadero caballero. Inmediatamente llama aparte a uno de los cabos y le somete a un interrogatorio, al que no nos permite asistir a los capellanes.

El señor Martín Duque se muestra hábil y certero en el interrogatorio. No en vano actuó de juez militar en Bilbao, con motivo de la revolución de octubre.

Uno a uno van desfilando todos los nueve guardias. Todos coinciden en sus afirmaciones, y he sacado la impresión de que son inocentes y que si no se pasaron antes a nuestras filas fué porque no les fué posible. Como estas líneas van ya alargándose demasiado, haremos punto final, prometiendo a mis lectores continuar mañana. Dios mediante.

La prensa madrileña que nos han traído viene muy interesante y no quiero privar a los lectores de EL DIA DE PALENCIA de saborear tan exquisito manjar.

La Santísima Virgen del Rosario ha querido brindarnos una día feliz y espero que algo parecido les habrá pasado a nuestros hermanos de San Rafael, pues se oye con insistencia el ronco gemido de nuestros cañones. La Virgen bendita del Rosario nos proporcione hoy, y en todo su mes, que es el mes del Rosario, los definitivos triunfos que todos anhelamos.

Manuel LOPEZ TASCÓN

Loma de Requetés, fiesta del Santísimo Rosario, 4-X-1936.

Ha fallecido el jefe del Gobierno húngaro

DIMISION TOTAL DEL GABINETE

BUDAPEST.—Ha fallecido en esta capital el jefe del Gobierno húngaro, señor Gombos, habiendo presentado el Gabinete la dimisión colectiva y comenzándose seguidamente las obligadas consultas para la solución de la crisis.

El fallecimiento del señor Gombos en Mónaco de Bovierra, ha producido gran consternación en todo el país.

Se han recibido telegramas de pésame del Duce, Hitler, Cármona y de algunos jefes de diversas naciones.

El cadáver de Gombos ha sido instalado en el aula imperial de Mónaco. Mañana, después de una ceremonia religiosa, tendrá lugar un gran desfile, terminado el cual el féretro será trasladado a esta capital.

Con el fallecimiento del jefe del Gobierno húngaro, señor Gombos, Italia ha perdido uno de sus mejores amigos de Europa. El señor Gombos, con el propio jefe del Estado húngaro, había contribuido eficazmente a la reconstrucción de Hungría, constituyendo un partido de tipo fascista, que se apoyaba en los pequeños labradores del país.

LO QUE DICE UN DIARIO MARROQUI

A Madrid sólo le salvaría un milagro, en lo que los rojos no creen

TETUAN.—El periódico "La Dépêche Marocaine" hace el balance de cuarenta días de operaciones del Ejército español. Dice que en ese plazo se han conquistado tres provincias y cerrado el cerco de Madrid, atacando a la retaguardia marxista. "Esto demuestra—sigue el periódico—lo que es capaz de hacer el Ejército nacional. El objetivo actual es Madrid. La resistencia que allí se podía ofrecer, se intentó en Talavera, Maqueda y en el Guadarrama, en donde se hizo cuanto fué posible por contener el avance, amontonando fuerzas; así que lo probable es que no haya lucha más que en los alrededores de la capital, y ya no muy grande. De forma que la capital de España caerá, como cayeron Badajoz, San Sebastián y Toledo. Largo Caballero, desde que está en el poder, se ha esforzado por mantener la moral de su gente a fuerza de noticias falsas. Ya dijo cuando ordenó que se abrieran las compuertas del Albufera, que los cadáveres de los na-

cionales que arrastraran las aguas, llegarían a Portugal y serían como anuncio de liberación para aquellos trabajadores. A pesar de estas figuras retóricas, los madrileños han sabido que aquella medida de nada sirvió, y en cambio, ellos están sin alientos y sin agua, comprendiendo que con noticias no se puede resistir.

Se sabe que Asensio se ha retirado bajo el pretexto de organizar la defensa de Madrid. Puede suponerse la impresión que esto habrá causado allí, además de la que experimentan al ver marchar a algunos jefes y ministros fuera, se supone que a Francia o a Suiza. Los anarquistas y comunistas ya se han dado cuenta de la incapacidad de los dirigentes y dicen que el Frente Popular es incapaz de organizar ninguna defensa eficaz.

El periódico termina con este comentario: "A Madrid sólo le salvaría un milagro, en lo que los rojos no creen".

AYER EN VALLADOLID EN HONOR DE LOS HEROES DEL ALCAZAR

VALLADOLID.—Según estaba anunciado, ayer por la mañana se celebró una patriótica manifestación en honor de los héroes del Alcazar de Toledo que en la actualidad se encuentran en Valladolid.

El pueblo vallisoletano respondió una vez más con su entusiasmo a que aquella tuviese la mayor brillantez llenando las calles del trayecto señalado, así como los balcones, muchos de los cuales lucían colgaduras.

La manifestación, en la que tomaron parte las diversas milicias, se organizó en la plaza de Zorrilla, siendo acogidas a su llegada con grandes aplausos, al igual que al salir de su cuartel, las centurias de Falange para tomar parte en el desfile que había de celebrarse ante el edificio del Ayuntamiento.

Al terminar el paso de la manifestación, numeroso público situado frente al Ayuntamiento, expresó su deseo de que les dirigiese la palabra el heroico coronel Yagüe.

Este, accediendo a ello, pronunció vibrante alocución. Una ovación ensordecedora acogió las palabras del ilustre jefe del Tercio, llenas del más exaltado castellanismo, durando algunos instantes, vitoreándose a España y a los héroes del Alcazar.

Al abandonar la terraza el coronel Yagüe, fué objeto de nuevos y prolongados aplausos. Seguidamente se cantó el himno de Falange, que escuchó el público saludando con el brazo en alto.

Anoche se celebró una cena en un hotel de esta ciudad, en honor de los heroicos defensores del Alcazar, tenientes señores Pizarro, Lacu, Trovo, Espigada y Cirujano, y requeté Marcellino Cirujano.

Fueron los comensales don Angel Leoz, don Mariano Vazquez de Prada, don Juan Bautista Fernández Sanjuán, don Francisco Requejo, don Juan Lebrero Escudero, de la comisión de la Junta de Guerra carlista, con su presidente el coronel don Victoriano de la Peña Cusi; señores Castrillo y García Alario, de la junta directiva del Centro; y catedrático don José María González de Echávarri.

En representación de las "Margaritas", asistieron la presidenta, señorita Lola Samaniego; la delegada del Socorro blanco, señorita Lola Caderot; tesorera, señorita Manolita Juárez, y secretaria, señorita María G. de Echávarri.

Asistió también, invitado especialmente, el diputado a Cortes por Valladolid señor Calzada, así como un buen número de socios del Centro.

Al final, todos los concurrentes felicitaron a los valientes oficiales del glorioso Ejército, dándose vivas a España y a los heroicos defensores del Alcazar.

A. Mucientes Lerena

Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica. Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191

Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado. Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Diatermia. Lope de Vega, 19 (antes Muro)

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO. Electro-radiólogo. MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

Dr. Ledo

PIEL Y SIFILIS. Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

Confederación Española de Sindicatos Obreros

A los Trabajadores Españoles del Campo y de la Ciudad

Vamos a demandar de todos justicia social a los de arriba y a los de abajo

Compañeros: El movimiento militar-patriótico liberador de España, con un auténtico espaldarazo hondamente sentido y anhelado recorre hoy los ámbitos de nuestra Patria con clamores precursores de un mañana feliz que no se hará esperar y con fulgores de un alboror de España grande, justa y libre que todos ansiamos y merecemos.

No es, no puede ser el movimiento iniciado, el de los vengadores de ofensas personales; tiene un sello inconfundible de patriotismo y de justicia; es el glorioso Ejército, el guardián del orden y de nuestro respeto dentro y fuera del territorio patrio quien lo anima y no puede llevar entre sus fines el de la venganza ruin, pero sí el de justo castigo para todos, absolutamente para todos aquellos que de hecho, por inducción, por negligencia o por cobardía, colaboraron a preparar el estado de asfixia moral, económica, política y social generador del movimiento que presenciamos y que toca su fin.

¿Qué era nuestra Patria bajo los gobiernos (?) que sopladados de Rusia nos habían caído en suerte?

En el orden moral, España, madre y colonizadora de pueblos a los que legó su grandeza y poderío y con ellos la espiritualidad que la hizo inmortal, era presa del más grosero de los materialismos sacado a la calle, hecho público entre las más repugnantes acciones y frases de bajo gusto: excursiones domingueras de "acangrejadas milicias", dadas a la práctica de todas las aberraciones del "amor libre", manifestaciones acompasadas del "hijos sí, maridos no"; persecuciones a la enseñanza religiosa, a la civilización occidental y cristiana, a la familia, al Ejército; desprecio de nuestra historia, incomparable, de nuestra gloriosa tradición, de todo lo que era consustancial con el sentir español y fundamentos básicos de toda sociedad bien organizada.

En el aspecto económico jamás se dió situación semejante, en trance de desbordar el límite de nuestra circulación fiduciaria, nuestra balanza de pagos en déficit, caídas verticales de los valores, industrias paralizadas, el comercio en inactividad aterradora, la agricultura deshecha, perseguida la justa propiedad, en franca zarabanda de improductivos empréstitos y el paro obrero—lacia social—creciendo en proporción alarmante y paralizante al desgobierno económico de nuestra Patria.

En el terreno político, para qué hablar; la más cruel de las dictaduras por estar basada en el odio, la del proletariado, camuflado por sus respetos, persecuciones sin cuento, represalias, condenas al hambre, organizada la caza del hombre, decretado todo ello por las centrales sindicales cuando no patrocinadas por gobiernos antipatriotas, abúlicos y sanguinarios.

Las descantadas frases de la trilogía, Libertad, Igualdad y Fraternidad, sustituidas por las de Persecución, Tiranía y Odio.

¡Libertad, cuando si no se era obrero marxista se negaba el trabajo y con ello el derecho a vivir que es la más elemental de las libertades?

¡Igualdad, cuando si no se pertenecía a organizaciones revolucionarias se encontraban cerradas las puertas de todos los organismos oficiales, se hacían registros, clausuras y detenciones, se relegaban nuestras creen-

cias y se nos impedía a los sindicatos antimarxistas el acceso a los puestos de responsabilidad desde donde con hechos hubiésemos demostrado quiénes eran los arribistas, los vividores, los pescadores de río revuelto y quiénes los verdaderos defensores de los derechos justos del proletariado?

¿Fraternidad, cuando si no se pensaba en marxista se era perseguido e impunemente asesinado a la vuelta de una esquina cuando no en el tajo, en la fábrica o en el taller?

Y en el orden social, la lucha de clases llevada al terreno de la acción directa y violenta, lucha de clases que había llegado a ser odio entre hermanos y ante la cual nos encontramos sin garantías para la vida, sistemáticamente rota la solidaridad nacional humana, desconocida y fracasada la autoridad, a la orden del día los asaltos, los saqueos, los sabotajes, los incendios, los desvalijos, en pleno impunismo los crímenes más execrables.

¡Trabajador! ¡Compañero! ¡Amigo! el cuadro de una España semejante no era para contemplar lo sin indignarse los que aún tenemos conciencia de nuestra historia, de nuestra civilización, de nuestro destino, de nuestra misión providencial; los que queremos hacer valer nuestros derechos y queremos cumplir nuestros deberes, los que sentimos hambre y sed de justicia social, los que aún tenemos en nuestras venas sangre española no contamos para nuestra Patria las grandezas que en otros tiempos la hicieron soberana del mundo.

El presente es un movimiento patriótico y de justicia, pero de justicia social fuertemente sentida e indispensable. Es un movimiento netamente españolista que viene a borrar de nuestro suelo patrio el yugo soviético que quisieron poner sobre nuestros hombros unos cuantos irresponsables jefecillos sindicales entre los obreros y pedantes de la intelectualidad en las Universidades, vendidos por el relucir del oro de Moscú amasado con la sangre, el hambre y la esclavitud de los desgraciados trabajadores de la Rusia soviética.

Es un movimiento que viene pregonando las ansias de una España grande, libre, justa y trabajadora; de una España que no puede ser la de los egoístas ni la de los extremistas, la de los tiranos ni la de los traidores, la de los patronos ni la de los obreros, la de los monopolizadores, sino la de España de todos, noble y justa, con una justicia social plena, sin la cual, cualquier movimiento que se intente no será estable ni duradero; una España en la que cada uno esté en su puesto, cumpla con su deber y tenga salvaguardados sus derechos, una España de trabajo que es pan y de orden que es paz, una España de todos, absolutamente de todos.

Y tú, obrero, trabajador, hermano que en la bendita y gloriosa España viste la luz primera, que en ella vives, que en ella creaste tu familia, que de ella te sustentas, que bajo su tierra descansan tus abuelos, tus padres y donde tú descansarás; tú, obrero, trabajador español que engañado seguiste predicaciones de doctrinas importadas que te van mal; tú, obrero, estás obligado a sacudirte el yugo marxista y a unirte a nosotros en esta cruzada cristiana, patriótica y

obediencia. Unión, Unión y Unión pues al servicio de Dios, la Patria y la Justicia Social.

Alerta, Alerta, contra todas las coacciones, injusticias, exclusivismos y tergiversaciones, gan del lado que vinieren. Obediencia ciega, decidida sin cotizaciones al glorioso Ejército español y a su Marina.

Y ante estas condiciones, Unión, Alerta y Obediencia. ¡Obediencia ciega, decidida sin cotizaciones al glorioso Ejército español y a su Marina!

¡Viva el glorioso Ejército español! ¡Viva siempre España! Por la Confederación Obrera, la de Sindicatos Obreros.

El Comité Nacional Circunstancial. Burgos, octubre 1936.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA. Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Torcesillas

Capital autorizado 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado 51.355.500 pesetas
Reservas 70.592.954 34 pesetas
Cuentas corrientes al 30-6-935 ... 1.308.323.771,67 pesetas

Domicilio social: MADRID, calles Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5
400 Sucursales en España y Marruecos español
En la Provincia de Palencia, Aguilar de Campó, Herrera de Pisuegra, Saldaña, Carrión y Villada
Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2/2 por 100 anual.—Imposiciones a plaza fijo: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia.

Cartas de soldados

LOS CARRIONESES EN EL FRENTÉ DE BARRUELO

Permitame, lectores, que mis primeras líneas sean para testimoniar mi gratitud y agradecimiento a nuestro querido amigo don Ángel Blanco, por la atención que me guarda al dar cabida en el periódico de su digna patria a mis toscas cartas de despedida a mis pobres compañeros, pues dada mi pobre inteligencia, no pueden ofrecer nada de valor.

Después de varios días de peregrinaciones en Barruelo, que nos han servido de descanso, y por haber sido muy agradable, por las simpáticas señoras que nos acompañaron, y por haberme dado un amable recibimiento, me voy de Barruelo con el espíritu de los milicianos, que al caer por la proximidad del frío y las lluvias (más que en estas alturas), es cada día más ejemplar y más animado de fervor y amor patriótico, como lo merece nuestra patria, a quien siempre estamos dispuestos a servir con el mayor entusiasmo y disciplina.

Este monte nos encontramos en una ventena de carrioneros, ¿cómo no? ¡precisamente este histórico pueblo de carácter noble y generoso y de espíritu patrio muy elevado, tiene sus hijos en la mayoría de los frentes nacionales, porque desde luego en el campo contrario no se encuentra ninguno, ya que sería hacer traición y olvidar ese bonito párrafo del himno de nuestra Madre la Virgen de Belén que dice: "Carrioneros a ti te olvidé, ni es tuyo ni es carrionero", y así vemos que de nuestros hijos que se hallan en filas en Alcalá de Henares, pueblo dominado por los rojos, abandona las filas con gran riesgo para su vida, y después de varios días de penalidades y a campo traviesa, se pasa a nuestras líneas de Somosierra. Este,

En la Cárcel provincial

LA FIESTA DEL ROSARIO

Día grande el 4 de los corrientes, en la Prisión Provincial de Palencia, con motivo de la Fiesta de la Santísima Virgen del Rosario, en la que tuvo lugar la celebración del Santo Sacrificio de la misa, a la que asistieron cerca de quinientos reclusos, con un fervor como nadie puede imaginarse y al frente de ellos, el señor director y oficiales de la misma. Todos escucharon con gran recogimiento, y como verdaderos cristianos, la hermosa explicación que hizo del Santo Evangelio el culto y celoso sacerdote celebrante don Vicente Díaz, quien con palabra sencilla y clarividente hizo llegar a sus oyentes lo que significaba la parábola del "Enfermo paralítico", haciéndoles ver la semejanza que guarda aquélla enfermedad y su cura, con la parálisis del alma, al verse ésta por el pecado, privada de la práctica de las virtudes y que a semejanza del paralítico enfermo que obtuvo su cura por su gran fe, así el pecador debe cultivar ésta, entre todas las virtudes, si quiere sanar lo más grande de su ser, que es el alma. Sigue extendiéndose en elevados conceptos a la vez que comprensibles, para que se aborrezca el pecado y se practiquen las virtudes, alentando y aconsejando a los reclusos ofrezcan a Dios todos sus sufrimientos y privaciones, los cuales quizá sean medios de que el Topoquero se vale para guiar a las almas por el camino de la salvación, que es el más sublime de todos los ideales.

Al acto de la Santa Comunión se acercaron muchos reclusos, a recibir, con verdadero espíritu cristiano, el pan celestial, y finalmente, con entusiasmo indescriptible por todos los asistentes y como si hubiese sido cosa ensayada, se cantó la Salve, lo que resultó emocionante por el recogimiento y fervor que todos pusimos al hacerlo.

Que la Santísima Virgen del Rosario ampare a todos estos fervorosos reclusos y les guíe por el camino de la virtud para la salvación de sus almas, es lo que de todo corazón anhela este humilde cronista.

DOS MINUTOS DE HUMOR

VIDA DE TOPOS

MADRID.—(Última hora.—De nuestro enviado especial).

No hemos podido remitir antes esta segunda crónica, porque hoy es el primer día que volvemos a la superficie. Hemos pasado cuatro días sin ver la luz solar. En Madrid ya han sido retirados de la circulación los tranvías del Metro, y se aporvechan los vómeles para ir de un lado a otro, como si las galerías subterráneas fuesen grandes avenidas. Antes era muy corriente la orgullosa frase: "¡Yo soy gato de Madrid!"; ahora se suele decir con cierta modestia: "¡Yo soy topo de Madrid!".

Este cambio tan radical, pasar de gato a ser casi un ratón, se debe a la nunca vista y formidable defensiva que se está organizando en la capital de España.

Para alcanzar esta formidable resistencia nos han enseñado a hacer la vida del topo. Y hemos aprendido tan bien la lección, que parecemos haber pasado toda la vida entre esta clase de mamíferos. ¡Estamos hechos unos verdaderos topos! El hermano nos ha hundido los ojos, afilado los dientes y estrizado el hocico. En vez de comer carne, nos hemos vuelto insectívoros y nos dedicamos a la caza de moscas, mosquitos y moscones. Y el topo de Madrid que tiene la suerte de encontrarse una lombriz de tierra o un escarabajo, se pega un banquete panagráulico. Cuando saltamos a las afueras de la población, sabemos darnos al suelo y cavar nos rápidos un hoyo como los topos más cueros y más viejos. Las comunicaciones, entre las casas vecinas, se hacen siempre a escondidas y por los sótanos.

No sabemos lo que tardarán las tropas en llegar a la capital, pero estamos verdaderamente preparados para defendernos. Y entre estos temibles defensores los hay más o menos resistentes, de mayor o menor categoría:

Los que vivimos en el subsuelo, cercanos a la superficie, somos los menos resistentes. Los que viven a diez metros bajo tierra, son las fuerzas resistentes medias. Los que superan esta profundidad, son fuerzas invencibles. Nosotros estamos haciendo méritos excavatorios para pasar a las mayores profundidades. ¡Yo pienso llegar a ser el topo más topo de Madrid! ¡A mí, plim!

CIPRIANO TORRE ENCISO (Del diario hablado EA-AZ, al servicio de España, en La Coruña).

Aspirantes al empleo de alférez

SE AMPLIA EL NUMERO DE PLAZAS

BURGOS.—Se ha publicado la siguiente orden:

"Como ampliación a la orden número 185 de 21 de septiembre, la Junta de Defensa Nacional ha dispuesto:

Primero. Se amplía el número de plazas señaladas en la convocatoria para el segundo curso de aspirantes al cargo correspondiente al empleo de alférez hasta el de quinientas en la Escuela militar de Burgos.

Segundo. Las doscientas plazas a que alcanza dicha ampliación se distribuirán entre las Armas en la forma siguiente: Infantería, ciento cincuenta; Artillería, treinta y cinco; Caballería, diez, e Ingenieros, cinco.

Tercero. Se convoca a un curso de aspirantes al cargo correspondiente al empleo de alférez de la Escuela militar que al efecto se crea en Santa Cruz de Tenerife, para quienes, en las condiciones señaladas en el decreto número 94 y orden número 185 de la Junta de Defensa Nacional, presten servicio en el Ejército y milicias militarizadas de las islas Canarias; siendo el número de plazas a cubrir el de treinta; veinte para Infantería, y diez para Artillería.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. Rubricado."

Palabras del coronel Yagüe a través de las ondas

Canto a Castilla.—Ahora lo tenemos todo menos enemigo.—Madrid será nuestro cuando el mando lo disponga.—Los rojos catalanes no resistirán, porque son fenicios y, como tales, con más espíritu comercial que guerrero

BURGOS.—A noche, a las once, por el micrófono de Radio-Castilla, pronunció breves y elocuentes palabras dirigidas a los castellanos, el ilustre coronel de la Legión señor Yagüe.

Al discurso del bravo militar precedieron unas frases de presentación del elocuente locutor de Radio-Castilla, señor Gonzalo Soto.

El coronel Yagüe comienza diciendo:

Burgaleses; ¡qué emoción más grande he sentido esta mañana al ver esta tierra bendita de Castilla! Esta tierra que hay que labrarla rudamente para que dé una pequeña producción. Y que en cambio da siempre hombres sarmentosos y fuertes y estas mujeres que despiden a sus hijos con la sonrisa en los labios cuando van a la lucha.

¡Cuántas veces yo, en aquellos momentos de zozobra y de angustia, pensando que mis legionarios y mis regulares no podrían llegar a España, me preguntaba si sería posible que la ola roja se extendiera por toda España. Pero no. Ya sabía yo que existía Castilla, y sabía también que Castilla había de luchar para salvar a España.

El triunfo estaba descontado al saber que había castellanos con el general Mola al frente, que es tanto como decir que eran invencibles.

Y mientras tanto mis legionarios y mis regulares están tan impacientes por venir a cantar a Castilla sus himnos y a dar sus gritos guerreros, y les decía: "Calma, mis leales; allí hay soldados de España y ellos sabrán aguantar todo lo que sea necesario, y cuando lleguemos, cuando vosotros piséis tierra española, arrodillaros ante los que esperaban, porque ellos son los que han salvado a nuestra España.

Y esta ocasión ya se presentan. Los Legionarios y los Regulares han pisado Andalucía, y están ya en Castilla. Pasaron ya aquellos tiempos en que no teníamos nada.

Ahora lo tenemos todo. Todo, menos enemigo, porque los rojos corren como conejos, como dice un famoso aviador cuando lo observa en sus vuelos de exploración. ¡Cómo no han de correr como conejos, si no tienen ideales, si no tienen corazón. Son cobardes y asesinos, pero es cuando luchan solamente con mujeres y niños. Pero en cuanto se enfrentan con mis Legionarios y mis Regulares. ¡Ah! Entonces huyen como conejos, como dice el aviador.

Al pasar por Andalucía y ver los desmanes y las tropelías que allí han cometido los rojos, yo pensaba: "¿Pero es posible que esto lo haga gente española?" Y pensaba en Castilla. Pero no, mi Castilla se ha salvado de toda esa vergüenza, porque en Castilla están sus hombres para defenderla.

Únicamente una provincia castellana se ha manchado de vergüenza y dolor. ¿Pero cómo es posible, montañeses, que vos otros os hayáis dejado enganar por unos pocos o por unos muchos? ¿Cómo es posible que no hayáis sabido luchar como vuestros hermanos? Ni sois montañeses, ni merecéis ser españoles.

¿No os ha asustado la escuadra roja? La escuadra roja, lo mismo que todos los rojos, hace acto de presencia cuando no hay enemigo. Yo recuerdo aquellos momentos en que no teníamos nada y ellos se dedicaban a bombardear puertos indefensos. Desde el micrófono de Ceuta les invitaba a acercarse a nosotros, y porque teníamos emplazados dos cañones viejos de corto alcance, pero que hacían mucho ruido, no se acercaban. Y en cuanto tuvimos dos barcos, mandados por personal competente y por españoles, ya no se atrevieron a dar la batalla. Y hoy somos dueños del Estrecho, mientras ellos se entretienen en poner telegramas a su obeso ministro de Marina para que decida lo que han de hacer.

Castellanos: La guerra está acabada. El poco enemigo que teníamos, ha sido batido y no podrán contener nuestro avance.

En cuanto a Cataluña, Cataluña no da enemigos, los catalanes son fenicios y los fenicios no fueron más que comerciantes. Son cobardes, y la prueba es que todos los catalanes no han sido capaces de romper el cerco de unos cuantos aragoneses que defienden sus tierras. Pero es que los aragoneses también son españoles.

Y por lo que respecta a los dinamiteros asturianos, yo os prometo, porque son de antiguo conocidos de la Legión y solamente emplean la dinamita para volar hogares indefensos, que en cuanto nos acerquemos huirán, con dinamita y sin ella.

Yo os prometo que dentro de poco volveré a hablarlos, después que hayamos conquistado Madrid, que volverá a ser nuestro en cuanto el alto mando diga "De frente".

Una salva de aplausos impide oír las últimas palabras del coronel Yagüe que, a juzgar por los aplausos, debía estar oyéndole una gran multitud.

Prendas de abrigo para nuestras fuerzas

- Relación de prendas de vestir y auxiliares de guerra condecoradas en su mayor parte y distribuidas durante los meses de agosto y septiembre a las milicias de Palencia, por los talleres y roperos militares establecidos (antes en los Estudios Católicos), hoy en el Campamento.
- Total de las confeccionadas:
 - Calzoncillos, 1.995.
 - Calcetines, 2.126.
 - Pañuelos, 2.042.
 - Alpargatas, 1.488.
 - Monos, 57.
 - Jerseys, 442.
 - Toallas, 197.
 - Camisas azules 434.
 - Pantalones, 415.
 - Bolsas de costado, 350.
 - Colchonetas, 633.
 - Fundas (cabezales), 531.
 - Cantimplores, 345.
- Entregado al Requeté:
 - Camisetas, 483.
 - Calzoncillos, 485.
 - Calcetines, 598.
 - Pañuelos, 820.
 - Alpargatas, 356.
 - Monos, 2.
 - Capotes, 48.
 - Mantas, 64.
 - Jerseys, 1.489.
 - Camisas de Falange Española, 44.
- Entregado a la Batería de Montaña de Aguilar:
 - Camisetas 25.
 - Calzoncillos, 25.
 - Pañuelos, 25.
 - Calcetines, 25.
 - Botas, 25.
 - Jerseys, 25.
 - Capotes, 25.
- Entregado a la Cruz Roja:
 - Camisetas, 50.
 - Calzoncillos, 50.
 - Calcetines, 50.
 - Camisas de rayas, 50.
 - Pañuelos, 50.
 - Monos, 16.
 - Colchones, 5.
 - Vendajes, 461.
- Para las milicias de Aguilar:
 - Camisetas, 1.100.
 - Calzoncillos, 1.100.
 - Calcetines, 1.100.
 - Pañuelos, 1.100.
 - Toallas, 6.
 - Jerseys, 510.
 - Capotes, 299.
 - Alpargatas, 200.
- Para las Milicias de Avila:
 - Camisetas, 460.
 - Calzoncillos, 360.
 - Calcetines, 360.
 - Pañuelos, 360.
- Entregado a la Guardia civil:
 - Monos, 25.
- Entregado al Regimiento de Villarrobledo:
 - Jerseys, 50.
- Entregado a la sección de voluntarios de Aguilar:
 - Jerseys, 33.
- Entregado a varios soldados y clases del Ejército:
 - Jerseys, 37.
 - Camisetas, 36.
 - Calzoncillos, 42.
 - Pañuelos, 46.
 - Calcetines, 17.
 - Alpargatas, 30.

Para impresos económicos

Imprenta de EL DIA

MAYOR, 15 APARTADO 34

Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado

Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos.

Menéndez Pelayo, 25, 2.º izda. PALENCIA

Preces de urgencia

al S. C. de Jesús, por intercesión de la Santísima Virgen del Pilar, sobre las actuales circunstancias de la Patria; para ser recitadas en los actos de culto con el pueblo, en las Comunidades y en las familias. Por el doctor don Manuel González, Obispo de Palencia.

Estas hojitas pueden pedirse acompañando su importe, a la Administración de "El Granito de Arena", Santo Domingo de Guzmán, 19. Palencia.—El 100, 125 pesetas.—El millar, 10 pesetas.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

HABLÁ EL MEJOR CRITICO

FRANCES

La victoria de los nacionales es segura

BURGOS.—"L'Echo" de París publica un artículo del general francés Castelnau, sobre la situación española.

Dice el crítico francés que la victoria de los nacionales es segura por ser otros los medios empleados y por que su táctica es más eficaz que la de sus enemigos, que no tienen otra moral que la del robo y el saqueo, así como la de la destrucción de iglesias y atentados religiosos.

Los Gobiernos de Madrid y de Barcelona sólo son una fachada, ya que en la actualidad están desbordados por bandas de anarquistas, que son los que imponen su voluntad.

Habla de las impresiones de los refugiados en Francia, y dice que de ellas se puede sacar la consecuencia de quienes tienen en su mano la victoria.

Se extiende en comentarios sobre la influencia del Komintern en esta guerra, y dice que no prospera en sus intenciones por que la civilización se opone a ello.

A los cosecheros de vino

Se venden bocoyes y pipas nuevas y en buen uso, enviadas, a precios baratísimos.

No comprar sin consultar.

AURELIO GUESTA MEDINA (Huerta Guadiana). — Palencia

PRENSAS PARA UVA

Todos tamaños, construcción esmeradísima, roscado especial, modelo novísimo de carraca que permite el mayor avance sin esfuerzo alguno.

Facilidades para los pagos.

Talleres RODERO

Construcciones mecánicas Carrión de los Condes

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Valentín Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

TRIGO HIBRIDO L-4, clase superior, se vende veinticinco cargas, a precio de tasa, en Villalumbroso. Honorato Calleja.

TRIGO HIBRIDO L-4, para siembra. De inmejorable calidad. Se vende a 50 pesetas los 100 kilos en la Dehesa de Villalumbroso de Merino.

SE VENDE una vaca superior, abocada a dar el tercer parto el día 7 de octubre; para tratar, con su dueño, en Valdespina. Donato Monzón.

VENDESE VACA, que va a dar el segundo parto y abocada a parir, de pura raza holandesa; para tratar, con Victoria Terán, en Villada.

VENDESE macho y mula, de media edad; para tratar, con Agustín Rodríguez, en Valdespina.

Gallinas enfermas, patos, palomas [vos. palomas] y toda clase de aves, se curan y ponen mucho. con AVIOLINA ROJO. Premiada exposiciones. Excelentes resultados. Se vende muchísimo.

VENDESE: Alfalfa superior, se venden siete cuartas, sembradas lindante con carretera Valladolid; un par de machos de media edad, de tres dedos de alzada, todo trabajo, o se cambian por yegua joven enganchada. Tratar, con Celestino Ferrández, en Villamuriel de Cerrato.

AMA DE CRÍA, se ofrece para criar en su propia casa. Francisca Rodríguez, en Ayuela de Valdivia.

TRIGOS PARA SEMBRAR: Se venden seleccionados en el almácen de Francisco Quevedo Cortés, sucesor de Canales, en Palencia.

SE NECESITA un oficial herrero que sepa cumplir con su obligación, con buenas referencias; para tratar, con Pastor, en Villalumbroso.

SE ARRIENDA PISO en la casa de Sendino, bonito y bien soleado, con calefacción y cuarto de baño, siendo factible para oficinas. Informarán en la misma.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

SE VENDE o arrienda la finca "Las Charcas"; para tratar, en Gil de Fuentes, 1.

VENDESE mula cuatro años, cuatro dedos, y trigo híbrido L-4, para siembra. Se cede a cambio. Antonino Campo, en Rivas de Campos.

SE VENDE una casa de planta baja y piso, con su corral y pozo, frente a la Azucarera de Castilla, carretera de Burgos y un solar frente a la ermita de Santa Rosa, puertas y ventanas nuevas, con su heraje. Para tratar, con Justo Paredes, en Venta de Baños.

SE VENDE una mula cerrada de siete cuartas, delantera, a toda prueba; para verla y tratar, con Juan Valdeolmillos, Turiago de Cerrato.

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO

Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 86

Castrejón de la Peña

Madre e hijo que desaparecen

En los primeros días de septiembre desapareció de este pueblo la vecina María del Amo, de cincuenta y tres años de edad, y con ella su hijo Jesús de la Hija del Amo, de catorce años.

Como a pesar del tiempo transcurrido sigue sin conocerse su paradero, Pío de las Heras, esposo y padre, respectivamente, de los desaparecidos, ha formulado la correspondiente declaración ante las autoridades, las cuales han dado a su vez las oportunas órdenes para que se practiquen averiguaciones enca minadas a dar con el paradero de María y su hijo.

El Corresponsal.

Antillo de Campos

Fiesta del Rosario

El domingo pasado tuvo lugar en esta villa la festividad de la Santísima Virgen del Rosario.

A las diez hubo misa solemne, oficiada por nuestro párroco don Germán Cano, y cantada por un coro de señoritas dirigidas por el organista don Crisógeno Ortega.

Ocupó la sagrada cátedra nuestro digno párroco, exhortándonos a tener devoción a la Virgen y al Santo Rosario, que es la plegaria que más le agrada y más mueve su corazón, y la que dió a nuestras armas el triunfo en sus empresas más gloriosas y salvó a la Iglesia de sus más encarnizados enemigos. En el Rosario está cifrada la salvación de España.

Por la tarde, a las cuatro, hubo procesión, por las principales calles del pueblo, cantándose el santo Rosario con gran religiosidad y fervor; a la puerta del templo se dieron vivas a la Santísima Virgen, a Cristo Rey y al pueblo de Antillo católico, terminándose la fiesta con la Salve popular a la Santísima Virgen del Rosario.

El Corresponsal.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

PALENCIA

Bosque, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal

(Antigua del Bar Palentino)

TEODORO ARIAS

Calefacciones y cuartos de baño

Presupuestos gratis

Reparación de artículos concernientes al Ramo

Mayor, 125 PALENCIA Tel. 188

Notas de Enseñanza

ORDEN DE ARTES Y OFICIOS

Por orden de la Junta de Defensa Nacional y a propuesta del director de la Escuela de Artes y Oficios de Palencia, don

Para servir impresos con rapidez

Imprenta de EL DIA

APARTADO 34

Emb.emas Nacionales
Pulseras de identidad
Alianzas de acero inoxidable

Casa Salamanca

Mayor, 53. Palencia

Las tropas y milicias aragonesas se baten con singular denuedo

EL ENEMIGO, FORTIFICADO, ES DERROTADO Y ARROJADO DE SUS TRINCHERAS

EN EL FRENTE DE OSERA ZARAGOZA.—En la División nos fueron facilitadas las siguientes informaciones:

Con el fin de fortificar unas alturas que consolidaran y mejoraran nuestras posiciones en el frente de Osera, el Mando de la quinta División decidió efectuar una operación sobre las lomas de Peñarredonda y a tal fin avanzó una columna hasta la altura de la Puntaza al N.O. de Osera.

Allí se hallaba el enemigo fortificado y protegido por sus baterías no obstante lo cual, nuestras tropas con un brío y un entusiasmo insuperables hicieron inútil toda resistencia, llegando hasta las líneas enemigas y ocupando sus trincheras.

Fue tal el impulso de nuestros soldados y Milicias que no se dio tiempo al enemigo para retirarse en su huida 42 muertos que les fueron hechos, los cuales quedaron en el campo con su armamento así como una ametralladora, un mortero, varias cajas de municiones, mantas y material diverso. A esta operación cooperó brillantemente nuestra aviación, bombardeando y ametrallando las fuerzas enemigas desplegadas y sus reservas.

EN LAS CERCANIAS DE HUESCA

En tanto que se realizaba esta operación, el enemigo atacaba violentamente el frente de Huesca, tratando de arrollar nuestras posiciones. El ataque de la mañana fué prontamente contenido por nuestras valientes tropas y cuando al atardecer intentó un nuevo y desesperado esfuerzo, sufrió mayor descalabro.

Nuestras tropas, llenas del mayor entusiasmo, respondieron al ataque con vivas a España y nutridas descargas que dieron bien pronto fin al violento ataque iniciado. Al enemigo le costó dejar delante de nuestras líneas, 22 muertos, armamento y municiones que no intentaron siquiera recuperar.

Otro episodio digno de mención en el frente de Huesca, fué la ocupación de la altura de Mondo al O. de dicha capital. Esta altura, por su situación, era codiciada por los rojos, pero cuando quisieron tomar posesión de ella, se encontraron des-

agradablemente sorprendidos por el fuego de las fuerzas nacionales que les hicieron seis muertos, obligándoles a huir.

Por otra parte, noticias dignas de todo crédito aseguran que durante nuestros ataques llevados a cabo al Este de Huesca en días pasados, sufrió el enemigo 380 muertos y más de 600 heridos.

Todo ello unido a que en el campo adversario se van dando cuenta de los triunfos por todas partes obtienen las tropas y milicias al servicio de España, hace que cada vez vaya cundiendo más el desaliento en las hordas marxistas que combaten en el frente de Aragón, ya que van viendo su impotencia para una obra que les había sido pintada como empresa fácil y hacendera.

DESERCIONES "LEGALÉS" DE LOS ROJOS

Los rojos procedentes de Cataluña que han venido a luchar a tierra aragonesa, no lo deben pasar muy bien cuando obligan a que en "Solidaridad Obrera" se publique una orden de guerra del comité de Milicianos y Guardias del frente de Huesca, avalado con la firma del secretario Luis Escobar, conminatorio para que cesen las deserciones "legales" de los voluntarios.

A lo que parece éstos, no satisfechos con la cartilla de plomo que diariamente le envían nuestros buenos soldados, aprovechan la primera ocasión para largarse del frente en busca de lugares más seguros que no estén bajo la tutela del generalísimo Villalba.

Sección de cultos

Agustinas Recoletas Desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, está expuesto en esta iglesia Su Divina Majestad.

A las seis se rezará el santísimo y las "preces de urgencia" sobre las actuales circunstancias de España, compuestas y prescritas por el Reverendísimo Prelado, terminándose con la bendición y reserva.

Clínica Operatoria de Nra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANÁLISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47



SERVICIO DE INFORMACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

SECRETARÍA PROVINCIAL

Para evitar se filtren entre nosotros elementos hostiles o peligrosos para el movimiento nacional, o de antecedentes no muy limpios que vienen a continuar su tradición política o cáquiqui, tenemos que ordenar a todos los jefes o encargados de Jons, examinen los antecedentes de las personas que soliciten su incorporación en la Falange de primera o segunda línea, bien entendido que estos jefes serán en todo caso responsables de la mala conducta de aquellos que ingresen en nuestra organización en la localidad de su Jefatura, previo su consentimiento.

ROPAS DE INVIERNO

Habiendo llegado el invierno y teniendo nuestros milicianos que luchar al tiempo que con los enemigos de España con el frío de las trincheras, hacemos un ruego para que todos los buenos patriotas se desprendan de alguna prenda de abrigo con la que se cubrirán nuestros camaradas. Estos donativos se reciben en nuestros centros y cuartel y pueden consistir en abrigos, pelizos, gabardinas, jerseys o cualquier otra prenda de abrigo.

LIBROS

También agradeceríamos que nos enviase libros para que nuestros camaradas heridos entretegan sus horas de quietud forzosa.

A LOS JEFES COMARCALES

Se ordena a todos los jefes locales o encargados de JONS envíen las notas solicitadas por esta Secretaría Provincial a la mayor brevedad.

EMISORA LOCAL

Se pone en conocimiento del público que desde mañana las emisiones se harán con una longitud de onda de 200 metros, con arreglo a lo dispuesto por la superioridad.

Programa para el día 18 a las 18 horas:

- 1. "El Dictador" (Millán, Romero y Fernández Shaw), cantada por Marcos Redondo. "El trust de los tenorios" (Sereno), por Miguel Fieta. "Jotas de Ronda", por Cecilio Navarro. 2. Artículos de Prensa. 3. Música variada. 4. Alocución del jefe local. 5. Ordenes, comunicados y notas.

Una explicación a los lectores

Aparece nuestro periódico, a partir de hoy, y hasta que recibamos la nueva remesa de papel, próxima a servir, con menores márgenes en blanco, aun que el número de columnas es exactamente igual al utilizado hasta ayer.

La falta de papel ha obedecido a que las tiradas extraordinarias de EL DIA DE PALENCIA han rebasado con mucho el cálculo que ya con exceso habíamos previsto; agotándose, por tanto, nuestro stock antes de lo que esperábamos.

Esperamos fundadamente que en fecha próxima podamos volver a utilizar nuestro papel ordinario.

El locutor de Radio-Bilbao ahueca el ala

Luis Díaz, locutor de la emisora bilbaína deca anoche, a las doce y cuarto a Indalecio Prieto que no volviere a llamarle porque tenía que cerrar la estación por tiempo indefinido, pues se ausentaba de la ciudad sin saber cuándo volverá a ella.

ACCION CIUDADANA

Se ruega a todos sus afiliados se presenten el día de mañana, de las dieciséis a las dieciocho horas, en la oficina sita en la Audiencia, para recibir inscripciones.

Palencia, 7 de octubre de 1936. El jefe, P. Esteban.

Del Gobierno Civil

VISITAS

Entre las visitas que hoy recibió el señor Alcázar, figuraban las del presidente del gremio de panaderos y varios alcaldes, que fueron a tratar asuntos de interés local.

Al recibir a los periodistas el delegado del gobernador les manifestó que no tenía noticias que comunicarle.

Instituto de Segunda Enseñanza

LOS INGRESADOS EN LA ESCUELA PREPARATORIA

Alumnos que han sido admitidos para dicha Escuela, previos los ejercicios reglamentarios verificados al efecto, en el día de hoy:

- Sección de niñas: Gregoria García Calvo, M. del Pilar Rodríguez Muñoz, M. del Rosario Baquerín Camino, M. del Carmen Condé Pelaz, Idefonsa Peña Vigón, M. de los Angeles Díaz Alvarez, Eloísa Caballero Díez, M. Teresa de Jesús Ortega Pérez, Josefina Cebrián Díez, Herminia Ruiz Cuadra, M. Asunción Carracedo González, María Román Ginestral, Cristina Blayé Marugán, Mariuela Melero Plaza, Rosalina Alvarez Fernández, Margarita Zamora Pescador, Dionisia Prieto Paramio, M. del Carmen Revuelta Rodríguez, M. del Amparo Fernández y Fernández, Lucía Manuel Díez, M. Adoración Matia Ruiz, M. del Pilar Feijóo Zamora, M. del Consuelo Alvarez Touchari, M. del Amparo Vázquez Illanes, M. del Carmen Vázquez Illanes.

Sección de niños

- Ildefonso Alvarez Pérez, César Rojo Nozal, Rafael Valdearribano García, Ramón Alvarez de la Cuesta, Ignacio Blanco Fuentes, Félix Calzada Caballero, Andrés Jara Cantos, Carlos Briso Cuesta, Luis Matia Ruiz, Antonio Guzmán Rubio, Ernesto Sandino Barcenilla, Claudio Sandino Barcenilla, Agustín Caidorín M. de Azcoitia, José Julio Puertas López, León Palazuelos Pollos, Emilio Ojeda Sahagún, José María Junco Calderón, Fernando Cuadrado Seco, César de Sayas López, José Antonio Marín, Teodoro de Miguel Sáez, Angel Rojo Ayuso, Emilio Isidoro Iglesias, Demetrio Carriado Alonso, Luis Redondo Santos, José León Oliver, Luis Velázquez Aragón, Mariano Cobo de los Cobos, Gonzalo Rojo Muñoz, José Manuel Díez Ruiz, José Ortega Herrero, Anselmo Poncio Solano, Jesús de la Plaza Ibarrueta, José Luis Sánchez López, Jacinto Aparicio Mazuelas, Pedro Palsán Oidores, Angel Sereno Marcos, Fernando González Barco, Germán Albarán Fernández, Fernando Henao Lamba, Fernando Alvarez del Pozo, Juan Conde López, Justino Conde López, José María Abad, José María Esteban Carrasco.

Diversas informaciones de esta tarde

LOS MINEROS ROJOS PRETENDIAN FESTEJAR EN OVIEDO EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION DE OCTUBRE

MARTINEZ TERMINARA DE BARRENDERO

VALENCIA.—Ha llegado a esta capital el nuevo gobernador rojo de la región levantina, Martínez Barrio, habiendo cesado en el gobierno de esta provincia el diputado socialista Zabala.

DELICIAS DE LA INVICTA VILLA

PARIS.—El bombardeo de la capital repetido en el día de ayer por aparatos nacionales, produjo pánico indescriptible. Faltan numerosos artículos de utilización corriente y continúa el exodo de personas en dirección a Santander.

Ha llegado a Bilbao Indalecio Prieto, al parecer para organizar la defensa de la capital de Vizcaya.

LA COLABORACION PATRIOTICA DE VALLADOLID

BURGOS.—Llegó a esta ciudad la comisión vallisoletana encargada de hacer entrega a la Junta de Defensa Nacional de las cantidades hasta esta fecha recaudadas en aquella provincia con destino al Tesoro Nacional, al Ejército de operaciones y para la adquisición de los aviones que llevarán el nombre de la ciudad del Conde Ansúrez.

FESTEJANDO UNA VERGONZOSA FECHA

LISBOA.—Ayer se celebró en Barcelona una gran manifestación para conmemorar el segundo aniversario de la revolución de 1934.

Los manifestantes recorrieron el paseo de Gracia, Plaza de Cataluña, Ronda de la Universidad, Ramblas, Paseo de Colón hasta el departamento de Gobernación, Atarazanas y explanada de la Estación Marítima.

En Atarazanas se colocaron placas conmemorativas del 6 de octubre de 1934 y 19 de julio de 1936 y se cambió de nombre a la plaza, que en lo sucesivo se llamará de los Mártires de la Libertad.

EXCELENTE MEDIDA DE GOBIERNO

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy un decreto organizando los registros domiciliarios, para evitar los abusos que se venían cometiendo.

En lo sucesivo quedará terminantemente prohibido llevarse ropas, muebles y otros objetos. En cambio las monedas de oro y alhajas de este metal serán

incautados, pero dejando de ellos el debido resguardo.

VERANO EN INVIERNO

PARIS.—Comunican de San Juan de Luz, que llegó a dicha capital Miguel Maura con objeto de pasar una breve temporada con sus familiares los condes del Moral de Calatrava.

También dicen de San Juan de Luz, que a bordo de un cazatorpedero inglés, llegaron veinte fugitivos extranjeros.

LA ADHESION DE COLOMBIA BOGOTA.—Se ha celebrado una entusiasta manifestación pública de adhesión al movimiento nacional español.

En la embajada española de esta capital, ondea la bandera roja y gualda.

POR METERSE A FAROLERO

PARIS.—La agencia Havas dice que el periodista francés que resultó herido en el frente de Córdoba ha muerto. Este periodista iba en la vanguardia de las columnas rojas.

SOLO COMERAN ELLOS

MADRID.—Se ha anunciado que a partir del día 15 del corriente todos los artículos alimenticios se adquirirán tan solo con una tarjeta especial facilitada en las organizaciones sindicales o en el Ayuntamiento.

En este mismo centro se formará a tal fin un empadronamiento especial.

OTRO Y VAN...

TALAVERA.—Un nuevo avión rojo ha sido derribado cerca de Escalona.

NO PUDO CONMEMORARSE LA CORUÑA

LA CORUÑA.—El parte de la Comandancia de Asturias dice que el domingo ha estado sometido Oviedo a la más dura prueba desde que comenzó el asedio, por el empeño de los marxistas en conmemorar la revolución de octubre con una segunda entrada en Oviedo, que fué anunciada a bombo y platillos.

La artillería arrojó centenares de proyectiles, así como cinco aviones bombardearon doce veces la ciudad arrojando bombas y líquidos inflamables. Los rojos usaron, además su arma favorita: los camiones blindados.

Todos estos esfuerzos se han estrellado contra el valor de los defensores, que no solamente resistieron, sino que contraatacando llegaron hasta los reducidos marxistas, apoderándose de buena cantidad de armamentos.

Del Ayuntamiento

DE LA ALCALDIA

El coronel ayudante del general Franco, ha enviado a la Alcaldía el siguiente telegrama: "General Franco, agradece cariñosamente la felicitación y adhesión que el Ayuntamiento, enviándole afectuoso saludo".

LA SESION DE ESTA TARDE Si se reúne suficiente número de concejales, esta tarde a las siete celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En el orden del día, figuran los siguientes asuntos:

Fuerzas nacionales en Almadén

LA CORUÑA.—Las fuerzas nacionales han ocupado Almadén, en la provincia de Ciudad Real, importante foco minero.

No siempre resulta lo de la banderita

POR ESTA VEZ FALLO COMPLETAMENTE

CORDOBA.—Delante de una de nuestras posiciones avanzadas hizo su aparición ayer una sección de caballería de milicianos rojos que ondeaban bandera blanca.

En previsión de que los rojos pudieran repetir la criminal maniobra puesta en práctica hace unos días contra un grupo de fuerzas Regulares, las fuerzas nacionales adoptaron las necesarias precauciones.

En efecto, no holgó la previsión, pues cuando ya los que ondeaban bandera blanca se hallaban a escasa distancia, iniciaron rápido tiroto.

Con igual rapidez se hizo un trazo de fuego por las fuerzas al servicio de España y todos los jinetes rojos encontraron la muerte.

Los empleados contribuyen con un día o dos de haber a la suscripción nacional

La Diputación de La Coruña ha organizado una Lotería a beneficio del Ejército

Lotería patriótica La Diputación de La Coruña, autorizada por la Superioridad, ha organizado una Lotería a beneficio del Ejército, cuyo sorteo tendrá lugar el día 21, y recaba el apoyo de esta Diputación para la distribución y propaganda de los billetes.

Dado el patriótico fin perseguido, y con la cooperación de las Loterías de la plaza, se han encargado bastantes series, que esperamos se apresure a adquirir el público en dichas Administraciones de Loterías.

Los décimos son a tres pesetas. Las demás condiciones del sorteo se harán públicas en cuanto se reciba la propaganda.

Día de haber Ayer se entregó al excelentísimo señor general, la transferencia a favor del Gobierno de Burgos, por importe de pesetas 1.502,51, a que asciende la retención de uno y dos días de haber del mes de agosto último.

Próximamente se ingresará el de septiembre, que aún no está liquidado.

Visita al hospital

El señor coronel jefe de los Servicios de Sanidad de la sexta División, acompañado de un comandante médico y del de igual categoría de la plaza, don Fernando López, y en unión del señor presidente de la Diputación a los locales del nuevo hospital provincial, para ver su posible adaptación y utilización a las necesidades de la Sanidad Militar.

La sesión del viernes

Para el viernes próximo ha sido citada a sesión la Gestora provincial, a fin de despachar los asuntos que se expresan a continuación:

Borrador del acta anterior. Precios medios del mes de septiembre para aplicar en el actual.

Repartimiento de la contribución territorial entre los pueblos de la provincia, que presenta a la oficina de Hacienda.

CUENTAS DE SUMINISTROS A LA BENEFICENCIA

Quijada y Sanmamés, 100 pesetas por otros tantos paquetes de chocolate.

Cuenta Gregorio Muj, pesetas 906,93, por pintura del salón de Maternidad.

Idem al mismo 377,50, por pintura de 25,30 y 75 camas, al esmalte.

Idem Heracleo Domínguez, 24,50, por pinturas, agua de Sotares y pelitrinco.

Idem Francisco Quevedo Cortés, 126 pesetas por 12 fanegas de abada; jornales al hortelano y vaquero de la huerta, según relación que presenta el oficial administrativo de la Beneficencia, 255 pesetas (mes de septiembre).

Idem Heracleo Domínguez, 22,40 por cuatro kilos de cera blanca.

Idem del mismo Heracleo Domínguez, 16 pesetas, por 20 litros gasolina; Bernardo Manuel, 967,50 por 10,750 kilos de antracita a 90 pesetas tonelada.

NEGOCIADO DE BENEFICENCIA

Estancias en el Manicomio de hombres, 13,293 pesetas, y 20 pesetas por un entierro; en el Manicomio de mujeres, 17,526 pesetas.

Inscripción en el escalafón para ingreso en el Hospicio de Enemigos Rastrilla Donis, de Fuentes de Valdepero.

Idem de Satorio Granja Salazar, de Paredes de Nava. Informe favorable a la concesión de pensiones de lactancia a María González Montero y Modesta Sagullo Hoyos, viudas, de Paredes de Nava.

Petición de Laureana Medina Soler, de Venta de Baños, que en el noveno mes de embarazo y con el esposo preso, solicita entrar en la Casa para dar a luz, y que en ella se recoja mientras tanto a sus cuatro hijos de siete, cinco, tres y dos años. El informe es desfavorable.

Idem de los niños desamparados Moisés e Isaias Pérez Rodríguez, de 10 y siete años de edad.

Ratificación de la orden de ingreso de las jóvenes Feliciano y María Cordero Soto, de 15 y 13 años, de Boadilla del Camino.

La Dirección de los Estable-

DE LA VIDA PROVINCIAL

Los empleados contribuyen con un día o dos de haber a la suscripción nacional

La Diputación de La Coruña ha organizado una Lotería a beneficio del Ejército

cimientos de cuenta de que pagó la Beneficencia, de Isidoro Martín.

Procedencia de hacerse cargo de la demente Leonor Caballero Martín, de Estépar, a condición de reintegrar las estancias.

Quedar enterada del reintegro en el Manicomio de varones, después de licencia temporal, de Esteban Miguel González, de Astudillo.

NEGOCIADO DE GOBERNACION

Cuenta de Azcoitia, Caldera y Compañía, 62,25 por tela para una bandera nacional con destino al Gobierno civil.

Diets de los señores diputados, en el mes de septiembre. Cuenta de la empresa del Teatro, 20,50 pesetas por un palco en la función patriótica celebrada el 26 de septiembre.

NEGOCIADO DE FOMENTO

Resumen de gastos de conservación de carreteras provinciales, mes de septiembre, importe 910 pesetas.

Idem de los ocurridos en caminos vecinales terminados por el Estado, que ascienden a 3.680,50.

Idem, idem de los terminados por la Diputación, cuya suma es de 4.640 pesetas.

Nómina de indemnizaciones, Capataces, por salidas, 285 pesetas.

Cuenta justificativa de la percepción por el señor ingeniero jefe de Obras públicas de pesetas 1.125, por honorarios de inspección y fiscalización de la versión de subvenciones de caminos en el segundo trimestre de este ejercicio.

Cuentas de Luis Baquerín, 50,40 al camino de Torre de Molinos; 96,06 por varias al Baños a la estación y 34,98 por idem al de Palencia a Quintanilla de Trigueros.

Certificación de obras de acopiop y empleo de piedra, con riesgo asfáltico, en la carretera de Calabazanos a Esguevillas, favor de don Juan Pérez Bodoño, que importa 7.409,37 pesetas.

OTROS ASUNTOS

Informe favorable de la Comisión especial dictaminadora de las cuentas provinciales correspondientes al año último.

Reconocimiento de quinientos solicitados por el señor Alcazar.

Excitación de la Diputación de Navarra para que se felicite al Gobierno por haber impuesto la enseñanza de Religión y Historia Sagrada en las escuelas.

Acuerdos a adoptar en relación con la recepción y liquidación de las obras del Hospital provincial.

Otros asuntos urgentes, ruegos y preguntas.

Suscripción Nacional

DONATIVOS EN OBJETOS

Doña María de la Paz Lorenzo, de Villaherreros, seis grammos y medio.

Don Dionisio de la Fuente, de Santoyo, 15 grammos.

Don Félix Rodríguez Ruiz, ocho grammos y medio.

Don Antonio Jiménez y medio.

Don José García Navas, dos grammos y medio.

Don Viqueño Villamariel, 17 grammos.

Don Ildefonso Fernández Díez y señora, siete grammos y medio.

Guillifer, cuatro grammos.

Don Arturo Cabas Uquillas, siete grammos.

Don Restituto Corada, tres grammos.

Don Gregorio Martín y Salazar, de Villalaco, cuatro grammos.

Don Mariano Díez y señora, de Saldaña, tres grammos y medio.

Don Francisco de la Iglesia Pinilla, de Saldaña, nueve grammos.

Don M. Fontecha, ocho grammos.

Don M. C., tres grammos.

Don Amado Domínguez, de Villatoquite, 36 grammos.

Don Jesús Martínez, de Fro-

Don Eloy Simón, de Villapero-

vedo, dos grammos.